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LA JEUNE GARDE  
The Art of Soviet Children's Books 1918-1933 

ʄʆʃʆɼɸʗ ɻɺɸʈɼʀʗ 
 

 

 

On sait que les années vingt en Union soviétique sont une période de grand bouleversement, mais on sait moins que 

côest aussi une v®ritable r®volution dans le livre pour les enfants. 

Bien sûr, il y a eu des grands illustrateurs avant la Révolution (Ivan Bilibine, Alexandre Benois, Georgi Narbout), 

mais ces ouvrages étaient réservés aux enfants de familles aisées et inspirés par les canons stylistiques du monde slave 

et les héros du folklore russe. 

 

Après la Révolution, dans un pays qui manque de tout, les enfants vont représenter un enjeu de taille, beaucoup sont 

illettrés, orphelins et à la rue. 

Ces millions dôenfants ¨ ®duquer et cette volont® de faire du nouveau vont int®resser les grands artistes sovi®tiques 

marqués par les nouveaux courants artistiques. 

 

Outre les nouvelles méthodes pédagogiques qui sont mises en place, le livre pour les enfants doit maintenant être le 

reflet de la transformation du pays, de sa modernisation et aussi un outil de propagande. 

On va former, grâce aux plus fameux peintres et décorateurs de théâtre, le jeune citoyen soviétique. Les éditions d'état 

sont créées, dont le directeur est le poète Samuel Marchak et le directeur artistique, le peintre Vladimir Lebedev. 

 

Lebedev n'est pas le seul à s'être impliqué, les plus grands ou grandes, telle Vera Ermolaeva, artiste de l'avant-garde, 

ont eu un rôle prépondérant dans le développement du livre soviétique pour les enfants (pour elle dès 1918). De même 

Nisson Chifrin décorateur de théâtre passé dans l'atelier d'Alexandra Exter, qui participa à l'exposition internationale 

de Paris en 1925 et réalisa des livres d'art pour les plus jeunes, sa femme Margarita Guenke également. (Décoratrice 

de théâtre, elle fut choisie pour participer ¨ la d®coration du pavillon sovi®tique de lôExposition universelle de New 

York en 1939). Alexandre Deineka, "peintre du peuple" décora dans le même temps bâtiments publics, stades et le 

métro de Moscou. Ces artistes étaient pour la plupart issus des Vkhutemas : écoles d'art totalement novatrices créées 

en 1920, où l'on apprenait la synthèse de tous les arts et lô®mergence de nouveaux domaines comme ce quôon pourrait 

appeler aujourdôhui : le design. On insiste sur lôint®gration de lôart ¨ la vie nouvelle, les ®tudiants des Vkhutemas 

participent ¨ ®galit® avec leurs professeurs ¨ lôinvention du quotidien. Et ces professeurs sont lô®lite de lôavant-garde 

artistique : tel Vladimir Favorski, graveur et peintre, qui sera le recteur de ces écoles de 1923 à 1926. Vladimir 

Konachevitch, premier illustrateur de Samuel Marchak, marquera des générations de Russes. Les sîurs Tchitchagova 

(Galina et Olga) form¯rent le premier atelier constructiviste de livres dôenfants et expos¯rent avec les constructivistes 

en 1924. Alexei Pakhomov, ®tudiant ¨ lô®cole Stieglitz de Petrograd, puis aux Vkhutemas, participa aux expositions 

majeures de son temps et devint acad®micien de lôU.R.S.S. Ma´tre de la lithographie et de la lumi¯re on le pr®nommait 

"Le peintre des enfants". Tous sont des artistes à part entière. 

Il en est de même pour les auteurs qui sont des écrivains ou traducteurs éminents dans leur pays. Outre Samuel 

Marchak et Kornei Tchoukovski ; la voix majeure de la poésie soviétique, Vladimir Mayakovski s'est intéressé aux 

plus jeunes. Alexandre Vvedenski, associé à l'équipe de l'avant-garde, pareillement. Agnia Barto, poétesse du régime, 

aussi connue que Marchak, reçut le prix Hans Christian Andersen en 1976 (Prix Nobel du livre pour les enfants). 

Vitalii Bianki, membre de l'Union des écrivains, imagina de nombreuses histoires d'animaux. Le meilleur des textes 

sur le meilleur des images, mais les textes étaient le plus souvent adaptés à l'image et en faisaient partie grâce à un jeu 

de typographie propre à ces années de création. Comme les informations biographiques des illustrateurs et auteurs 

vous le confirmeront dans les notices des ouvrages exposés, tous ont fait partie de l'avant-garde créatrice de l'Union 

soviétique des années vingt et trente. 

 

Tous ont compris qu'il fallait publier des livres pour tous et ce seront toujours de petites brochures de papier, 

renfermant les plus talentueuses images, tirées à des milliers d'exemplaires, à l'époque, à un prix minime. 



Pourquoi ces ouvrages sont-ils si rares et recherchés aujourd'hui ? 

Ils sont fragiles, une grande partie a servi de chauffage durant le siège de Leningrad en 1941 et Staline a retiré des 

bibliothèques et brûlé tout le reste ; ces images révolutionnaires nuisant, selon lui, à la construction du socialisme. 

D'autre part, le temps de production du meilleur de ces "petits livres" a été très court, environ quinze ans, du début 

des années vingt au milieu des années trente.  

 

Michèle Noret libraire spécialiste en livres pour enfants du XX
e 
si¯cle et tout particuli¯rement ceux de lôavant-garde 

russe a mis de nombreuses années à constituer cet ensemble. Une telle collection n'a pas été présentée en France 

depuis 1997, date à laquelle une exposition à la Bibliothèque Forney de Paris, principalement réalisée grâce au fonds 

patrimonial de la bibliothèque L'Heure joyeuse, était couronnée par le premier ouvrage français de référence sur le 

sujet : Le Dictionnaire des illustrateurs de livres d'enfants russes 1917-1945 par Françoise Lévèque et Serge 

Plantureux. 

The Museum of Modern Art de New York consacrait également exposition et catalogue aux livres soviétiques en 

2002. 

Plus récemment, en 2010, le Musée Picasso de Malaga, reproduisait la première exposition parisienne de 1929, 

dédiée au livre d'enfant en U.R.S.S., Blaise Cendrars en avait préfacé la plaquette de présentation. 

Vous retrouverez lors de cette exposition-vente nombre de ces rares ouvrages. 
 

 

 

PETROVA (A.). TUGANOV (G.). VENGROV (N.). Oktiabrskié Pesenki. [Chansons dôOctobre]. 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

1 AKHMETIEV (Vladimir).  Leto. [LôEt®]. Molodaïa Gvardia. Ogiz. [Moscou]. 1931. In-8 (19 x 15,4 cm). (12) pp. : 

couvertures de papier lithographiées en couleurs en continu, un ouvrier sur son tracteur salué par quatre enfants, ciel 

rouge.                                                                                                                            1000 ú 

 
Premier tirage. Lithographies aux couleurs ®clatantes o½ lôartiste r®sume en neuf tableaux tout ce que les pionniers font durant 

lô®t®. Vladimir Petrovitch Akhmetiev (1892-1959) fût décorateur de théâtre et peintre et ce travail pour les enfants des plus 

rares. Il étudia avec Rerberg à Moscou, participa aux grandes expositions soviétiques et réalisa des bas-reliefs pour le métro 

de Moscou. 

Ouvrage sans texte, seule une pr®sentation du livre et de lôartiste figure au revers de la premi¯re couverture, lôillustration 

occupe toute la page avec les coloris les plus incroyables et une synth¯se des formes tendant ¨ lôabstraction. Pionniers au 

jardin, baignade, campement, travail ¨ la ferme et aux champs, construction... Une des pages nôa pas ®t® massicot®e et nous 

permet dôadmirer une image plus grande et repli®e en bordure dôouvrage. 

 

                        
 

2 ALFEEVSKY (Valery). TCHOUKOVSKI (Kornei). Novie Zagadki. [Nouvelles devinettes]. Molodaïa Gvardia. 

Ogiz. Leningrad. 1931. In-12 (16,5 x 14 cm). 16 pp. : couvertures de papier illustrées, lithographiées en couleurs.                                            

                                                                                                                                                                                     360 ú 
 

Travail dôavant-garde pour 14 planches-tableaux de devinettes. Lôartiste Valery Sergeevitch Alfeevsky (1906-1989) suivit les 

cours des Vkhutemas puis des Vkhuteins avant de devenir un membre éminent de la Société des peintres de chevalet. 

Comme souvent côest la marche sovi®tique vers le progrès et la modernité qui sont mises en avant. 

Korneï Tchoukovski (1882-1969), homme de lettres au sens large : journaliste, critique littéraire, traducteur, poète... Toujours 

à lôaff¾t des trouvailles du langage populaire, des mots dôenfants et des abréviations apparues après la révolution, il était doté 

dôun grand sens de lôhumour. Dans un article, il se moquait de tous ces nouveaux organismes, qui g®n®raient un charabia 

incompréhensible et écrivait : Je donne des conférences au Proletkult et au Studiam et au Petrokompromis et à Otsoup et au 

Revoiensovieté Il avait d®couvert les Nursery Rhymes lors dôun s®jour en Angleterre et collectait les mots dôenfants. Il a 

raconté dans son journal (publi® en 1991) de nombreux d®tails sur lô®dition et la b°tise de la censure rapidement r®pressive. 

Il imagine ici des devinettes versifiées dont la réponse est inscrite ¨ lôenvers sur lôimage. Travail sur la double page, souvent 

en réserve, diagonales et coloris différents à chaque feuillet. Deuxième édition. 
 

3 ASTAFIEVA (Elisaveta). India. [LôInde]. Molodaïa Gvardia. Ogiz. [Moscou]. 1931. Petit in-8 (20 x 14,6 cm). (12) 

pp. couvertures comprises : couvertures de papier lithographiées en couleurs illustrées en continu, un homme fusil au 

poing devant un d®cor jaune dôor et brique sur la premi¯re, Indien squelettique sur la seconde.         850 ú 

 
Première édition. Couvertures et neuf tableaux, dont une double 

page centrale, dénoncent avec force la colonisation britannique de 

lôInde. Elisaveta Astafieva (1900-1950), après ses études aux 

Vkhutemas, exposa dès 1929 et cet ouvrage est un livre de peintre. 

Lithographies en tons de jaune dôor, s®pia et bleu, utilisant tout 

lôespace de la page, simplement l®gend®es de quelques mots. Les 

images montrent en premier lieu lôasservissement du peuple indien, 

femmes et enfants compris, puis la révolte des hommes massacrés 

par les colons et les dirigeants traîtres qui leur ont appris à se battre 

sans armes. Happy End : les jeunes pionniers soviétiques arrivent à 

leur rencontre pour les encourager à combattre comme leurs pères 

en 1917. 

 

 



4 BELIAKOV (N. D.). KARDACHEV (V. P.). Iounyi politekhnik. [Le Jeune Polytechnicien.]. Jiliche. [LôHabitation]. 

Albom dlia raboti v chkole i stoupeni. [Album pour travailleurs ¨ lô®cole et ®tudiants]. God pervii. [Premi¯re ann®e]. 

Vipousk 5. [Fascicule 5]. Ogiz-Izogiz. Moscou. Leningrad. 1931. In-8 oblong (18,8 x 26,5 cm). 16 pp. : couvertures de 

papier illustrées, lithographiées en rouge et noir.                                                                               400 ú 
 

Cahier dô®tudes et dôactivit®s en couleurs pour les jeunes travailleurs et les ®tudiants. Premi¯re ann®e de parution, nÁ5 

consacr® ¨ lôhabitation. Les enfants r®alisent une maquette, Hier et Aujourdôhui : huttes, datchas et vieux immeubles en regard 

des buildings les plus modernes, habitations des animaux, exercices pratiques et une derni¯re page intitul®e ñLe Coin des 

enfantsò. Rare album. Restaurations au long des marges et sur le dos. 

 

                 
 

5 BELIAKOV (N. D.). KARDACHEV (V. P.). Iounyi politekhnik. [Le Jeune Polytechnicien.]. Oktiabraskaia 

Revolioutsiia. [La R®volution dôOctobre]. Albom dlia raboti v chkole i stoupeni. [Album pour travailleurs ¨ lô®cole et 

étudiants]. God pervii. [Première année]. Vipousk 3. [Fascicule 3]. Ogiz-Izogiz. Moscou. Leningrad. 1931. In-8 oblong 

(18,8 x 26,5 cm) 16 pp. : couvertures de papier illustrées, lithographiées en jaune, rouge et noir.                      450 ú 
 

Cahier dô®tudes et dôactivit®s en couleurs pour les jeunes travailleurs et les ®tudiants. Première année de parution, n°3 

consacr® ¨ la R®volution dôoctobre : lôattaque du Palais dôhiver, plans de bataille stylis®s aux tons orang®s et rouges, pages de 

questions illustr®es ¨ compl®ter, mode dôemploi en images pour fabriquer drapeau rouge et ®toile, défilé devant le tombeau de 

Lénine. Album abondamment illustré mais on note particulièrement la qualité des compositions de la première (signée E. M.), 

troisième et quatrième de couverture. Papier de couverture légèrement insolé, angles de la deuxième couverture restaurés, dos 

renforcé. 

 

6 BONTCH-OSMOLOVSKAIA (Olga). Ptitchi dvor. [La Basse-cour]. Giz. Leningrad. [1929]. Petit in-8 (19,5 x 15 

cm). (8) pp. : couvertures souples de papier fort lithographiées en couleurs.                        260 ú 
 

Premier tirage dôun ouvrage sans texte illustr® par une artiste choisie par Blaise Cendrars dans lôexposition de 1929 sur le 

livre dôenfant en U.R.S.S. Plusieurs illustrations par page dôun m°me volatile lithographi®es en couleurs : coq, canard, paon, 

dindon... 

 

                         
 

 

7 BREI (Andrei). IVENSEN (M.). Nas mnogo. [Nous sommes nombreux]. Ogiz. Molodaïa Gvardia. [Moscou]. 1932. 

In-12 (16,6 x 13,8 cm). 16 pp. : couvertures lithographiées en couleurs, défilé de jeunes garçons sur la première, 

tramways et voitures sur la seconde.                                              500 ú 
 

Petit format mais comprenant toute la cr®ativit® des îuvres de lôavant-garde : diagonales constructivistes et éléments réduits à 

lôessentiel. Le peintre moscovite Andrei Brei (1902-1979) figure en tableaux colorés la traversée de la grande ville par 

Eremka parti acheter un petit cahier. La foule, lôanimation, les tramways et les automobiles dans tous les sens, ainsi que les 

défilés, sont partout. 

Unique édition référencée. Deux exemplaires connus dans des bibliothèques américaines. Un tout petit manque de papier sur 

un angle. 



8 BREI (Andrei). ZAGNIATSKOVA (I.). Dvie Irki. [Les Deux Petites Irinas]. Molodaïa Gvardia. Ogiz. Moscou. 1931. 

In-12 (16 x 13 cm). 16 pp. : couvertures de papier lithographiées en couleurs figurant trois singes.                      240 ú 
 

Premi¯re ®dition. Voyage et p®rip®ties de deux guenons depuis lôAfrique natale jusquôau zoo au bord de la mer Noire : bateau, 

avion (qui tombe), train... Planches animées lithographiées en aplats de couleurs vives sans cernés par le peintre moscovite 

Andreï Adreievitch Breï (1902-1979). Pliure du dos restaurée. 

 

                       
 

 

9 CHEVTCHENKO (Tatiana). Letom kartinki. [Images dô®t®]. [Pr®par® pour la publication avec l'aide de la 

Commission pour le livre pour enfants du Narcompros]. Giz. Moscou. Leningrad. 1929. In-4 oblong (22,8 x 29,5 cm). 

(14) pp., contre-gardes comprises : couvertures de papier fort lithographiées en couleurs, enfants jouant sur un tas de 

sable, titre sur un bandeau de couleur vertical se poursuivant sur les deux couvertures.          900 ú 
 

Unique édition, des plus rares. Imagier sans texte lithographi® en couleurs dôapr¯s les dessins de la peintre Tatiana 

Chevtechenko (1911-1997). Fille du peintre Alexandre Chevtechenko (1883-1948) et formée au meilleur de lô®cole russe. 

Couvertures et quatorze tableaux de peintre sur les joies des enfants durant lô®t®. En tons de verts et rouges, elle figure travaux 

de culture, baignades, pêches, moissons, cueillettes et soin des chevaux. 

 

 

 

10 CHIFRIN (Nisson). DEMENTEV (Nikolaï). Roald Amundsen. Ogiz. 

Molodaia Gvardia. [Moscou]. 1931. In-8 (21,7 x 17,2 cm). 23, (1) pp. : 

couvertures de papier illustrées en noir et réserve blanche sur fond bleu 

glacieren continu, portrait sur la première. .                                  250 ú 
 

Première édition. Couvertures polaires et huit larges compositions en tons de gris 

dôapr¯s les dessins au lavis de Nisson Chifrin (1892-1961). Décorateur de théâtre 

passé dans lôatelier dôAlexandra Exter, il participa ¨ Kiev ¨ la premi¯re exposition 

juive de sculpture, peinture et gravure, puis ¨ lôExposition internationale de Paris 

en 1925. 

Il illustre les aventures de lôexplorateur norv®gien, premier homme ¨ avoir atteint 

les deux pôles. En 1928 Amundsen disparut en mer en portant secours au pilote du 

dirigeable avec lequel il avait vaincu lôArctique. Illustration expressive et 

séduisante de Chifrin. 

 

 

 

 

 

11 CHIFRIN (Nisson). KHAZINE (E.). Neft. [Le Pétrole]. Molodaïa 

Gvardia. Ogiz. [Moscou]. 1931. In-4 (29 x 22 cm). (16) pp. : 

couvertures souples de papier illustrées, lithographiées en couleurs, 

figurant des puits de pétrole stylisés sur la première, des ouvriers dans 

leurs maisons blanches sur la seconde.                                           900 ú 
 

Première édition. 16 planches lithographiées en couleurs dans un grand 

format par le peintre Nisson Chifrin (1892-1961). Il naquit et étudia à Kiev, 

participa ¨ la fondation de lôorganisation Kultur-liga en 1918 et travailla 

activement avec des éditeurs Yiddish. Établi à Moscou en 1923, il continua 

cependant de publier ¨ Kiev jusquôen 1934. 

Ouvrage didactique, pour les enfants, sur le pétrole enfoui dans les lacs 

souterrains du Caucase. Heureusement ñla r®volution a fait fuir les 

propriétaires capitalistes en Europeò. Gloire aux travaux surdimensionn®s 

et ñHappy endò sur les ouvriers de choc qui vivent dans de belles maisons 

blanches autour de lôusine ! 

 

 



12 CHIFRIN (Nisson). MAYAKOVSKI (Vladimir). Kem bit ? [Que deviendrai-je]. Giz. Moscou. 1932. In-8 (22,5 x 

19,5 cm). (20) pp. : couvertures de papier fort illustrées, lithographiées de pavés de couleurs et de compositions 

typographiques.                             1000 ú 
 

Ouvrage d®montrant aux enfants lôint®r°t de tous les m®tiers illustr® par le peintre Nisson Chifrin (1892-1961). Il fut un 

extraordinaire décorateur de théâtre et illustra quelques livres pour les enfants, des plus recherch®s aujourdôhui. 

Une double page par métier telle une peinture constructiviste : pavés de couleur rose, jaune, bleue, noire sur lesquels lôenfant 

enfile les différents costumes des métiers, perspectives décalées et vers de Mayakovski (1893-1930) faisant partie intégrante 

du tableau. Quatrième édition, rare cependant. 

                                       
 

13 Chimpanze i martichka. [Chimpanzé et guenon]. Igrouchki-samodelki. [Jouets faits maison]. Giz. Leningrad. 1930. 

In-12 (12 x 15 cm). (12) pp. couvertures comprises : couvertures de papier lithographi®es en couleurs fond jaune dôor, 

la première illustrée de deux singes avec le titre dans un pavé blanc.                          260 ú 
 

Ouvrage soviétique anonyme mais très séduisant dans la lignée des livres pour enfants apprenant à faire soi-même des jouets 

de toutes sortes. Planches lithographiées en couleurs figurant les outils et le matériel nécessaire, les patrons, le façonnage et la 

réalisation finale. 
 

14 CHTERENBERG (Fialka) et GIPIOU (N.). BARTO (Agnia). Pochtalion stutchit v dvier. [Le Facteur frappe à la 

porte]. Molodaïa Gvardia. Ogiz. [Moscou]. 1932. In-12 (18,5 x 13 cm). (16) pp. : couvertures de papier illustrées, 

lithographiées en couleurs sur fond jaune figurant une lettre avec timbres et tampons à date.                       650 ú 
 

Premi¯re ®dition. Le soin apport® ¨ lôacheminement du courrier. Fialka Davidovna Chterenberg (Paris 1912-1995 Moscou), 

fille du peintre David Chterenberg, ®tudia, apr¯s lôenseignement paternel, ¨ lôinstitut polygraphique de Moscou. Peintre et 

décoratrice de théâtre, ses illustrations sont des plus rares. Agnia Lvovna Barto (1906-1981), poétesse du régime, futur prix 

Hans Christian Andersen 1976, raconte les adresses mal écrites, les plaintes des gens et toutes les critiques que doit subir la 

poste malgré son efficacité. 

Couverture sous forme dôune large enveloppe, seize pages de lithographies rouges, bleues et jaunes, diagonales 

constructivistes à chaque double page. Hommage à Pochta [La Poste] de Tsekhanovsky et Marchak dont le premier vers est le 

titre de l'ouvrage. 

 

                                  
 

15 DEINEKA (Alexandre). V oblakakh. [Dans les nuages]. Ogiz. Molodaïa Gvardia. [Moscou]. 1931. Grand in-8 (23,5 

x 19 cm). 12 pp. de papier fort, couvertures comprises : couvertures lithographiées en couleurs.                      900 ú 
 

Couvertures et dix tableaux en couleurs par ñle peintre du peupleò Alexandre Deµneka (1899-1969). Formé aux Vkhutemas 

de Moscou, son îuvre fut immense : d®coration de b©timents publics, m®tro, stades, et son travail pour les enfants dôun talent 

extrême. 

Riches lithographies repr®sentant dirigeable, planeur, avions en guerre, hydravion, simplement soulign®es dôune légende de 

deux ou trois mots. 


